

В теории смысл довольно прост – снизить потери и минимизировать последствия. Но каждый ли готов поставить свою жизнь на весы по таким требованиям?

Беспилотные летательные аппараты уже вошли в обиход, они используются не только военными, но и самыми широкими категориями людей. На данный момент дроны управляются вручную через оператора, но следующее их поколение не будет иметь «пилотов», управляющих ими. То есть если разведка регистрирует определенные данные, которые «запустят» протокол удара по противнику, никакой человек не сможет в реальном времени на месте действия уточнить параметры ситуации, в результате чего могут пострадать невинные люди.

Недавно в Италии стали использоваться роботизированные медицинские помощники. Роботы готовы обеспечить безопасность пациентов и медицинского персонала в условиях эпидемии. Но могут ли роботы заменить терапевтов, хирургов и других узкоспециализированных врачей? Как известно, в работу врачей входит не только лечение пациентов, но и диагностирование, а также необходимость мыслить нестандартно, что пока для ИИ невозможно.

## **Е. Спарш**

### **ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ИДЕИ ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМА КАК КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ ОСНОВАНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ**

Философия экзистенциализма «перевернула» в XX в. представления о сущности бытия и времени, человека и мира, свободы и необходимости. Произошел крах субстанциального образа человека, изменение сущности и структуры научного знания и образования, кризис системы ценностей «неподлинного бытия». Гуманистические идеи экзистенциализма – свобода и ответственность личности, мотивация выбора и поступок, поиск идентичности – сыграли важнейшую роль в образовании и воспитании личности кризисной современности, стали своеобразным запросом на поиск новых смыслов и опор в культуре и философии как ее ориентире.

Немецкий философ М. Хайдеггер (1889–1976), стоявший у истоков всех направлений современной философии, разработал версию экзистенциализма, в которой центральной категорией выступает «человек как сущее». Бытие рассматривается как присутствие человека, а время распадается на ряд моментов «теперь», «здесь-и-сейчас». В своем «бытии-в-мире» человек всегда существует с «другими» в особом модусе бытия – «со-бытии». Здесь важны всеобщие условия человеческого существования, осмысление потенциала личности по преодолению абсурдности и хаотичности бытия, поиск путей освобождения человека от негативных тенденций времени через развитие творческих способностей индивида, расширение его идеалов и ценностей, постоянная рефлексия и «критический поиск».

Образование, построенное на экзистенциальных основаниях, способствует формированию ряда ценностей. Это необходимость и право выбора собственной жизненной позиции как аутентичного способа реализации; уникальность индивидуального жизненного опыта и невозможность его нивелировки; личностная нравственная позиция, основанная на ассимиляции в структуре мировоззрения концептов «свобода», «ответственность», «выбор», «поступок», «поиск идентичности». М. Хайдеггер характеризовал это состояние как «заботу», а Ж.-П. Сартр – как реализацию человеком своего «проекта». Человек фундаментально свободен и сам создает свое бытие. Это самоназначение раскрывает способность занять рефлексивную позицию по отношению к собственной жизни в целом. Идея самоопределения как активного и сознательного контроля за ходом собственной жизни базируется на ресурсах рефлексивного сознания и способностях самоназначения.

Экзистенциальный диалог в процессе обучения представляет собой продукт речевой деятельности, главная цель которого – поиск пути к осмыслению своей жизни, осознанию своих жизненных ценностей, принятию полной ответственности за собственный выбор. Внедрение таких диалогов в процесс образования является важным аспектом формирования не только нравственных качеств и ценностных ориентиров, но и самостоятельного пути учащегося, навыка критического осмысления бытия и своего места в нем.

**Е. Чирка, К. Ситулова**

## РАЗВИТИЕ ИТ-СФЕРЫ В БЕЛАРУСИ

В результате возрастающей заинтересованности жителей Беларуси, особенно молодого поколения, в ИТ-сфере, актуальность исследуемой проблемы четко прослеживается в свете статистики вакансий за 2017 год, демонстрирующей сферу высоких технологий как одну из наиболее востребованных в современном цивилизационном развитии нашей республики. В анализируемом периоде было доступно максимальное количество вакансий за последние 4 года. Область ИТ находится на втором месте по количеству вакансий (14 %), в то время как, например, сфера туризма составляет 5,7 %, а медицина – 3 %. Более того, наблюдается тенденция роста ИТ: по сравнению с 2016 г. произошло увеличение на 5 %. Актуальность исследования данной проблемы не подлежит сомнению. Исходя из вышесказанного, цель нашей творческой реферативной работы – изучение развития и влияния ИТ-сферы в Беларуси в долгосрочной перспективе.

Сегодня ИТ-индустрия является наиболее динамично развивающейся отраслью. В 2005 г. был создан Парк высокий технологий (ПВТ), который считается белорусской «Кремниевой долиной», 6 компаний-резидентов которого вошли в список лучших провайдеров услуг аутсорсинга. Более того, по данным 2017 года экспорт ПВТ превысил 1 млрд долларов. Как результат Беларусь входит в число мировых лидеров по экспорту ИТ-услуг на душу